
Historisk Samfund for Als og Sundeved

Referat af generalforsamlingen

TOR  24 MAR 2022

Generalforsamlingen blev holdt i Menighedshuset i Østergade.

ad 1) Valg af dirigent :

Jens Todsen blev foreslået af bestyrelsen og valgt uden forslag om modkandidat. 

Randi Jepsen og Erik Housted blev af bestyrelsen foreslået som stemmetællere og 
valgt uden forslag om modkandidater.

ad 2) Formandens beretning :

Formanden indledte sin beretning med at konstatere, at 2021 også havde været et år 
med mange udfordringer for foreningen på grund af coronaen, der førte til flere 
aflysninger. Forårets fire foredrag om Sønderjyllands historie siden Genforeningen 
måtte atter aflyses, og det samme måtte det planlagte aftenarrangement på Sandbjerg 
Slot i april.

Årets første arrangement var generalforsamlingen den 24. juni i Menighedshuset med 
ca. 60 fremmødte medlemmer.

I september var foreningen medindbyder til et arrangement på Alsion, hvor bogen 
"Union eller undergang" af Morten Nordhagen Ottosen og Rasmus Glenthøj blev 
præsenteret. 

Formanden omtalte og kommenterede efterårets foredragsrække om 
renæssancefyrster, hvor Carsten Porskrog Rasmussen fortalte om Christian 2., Mikkel 
Leth Jespersen om Hans den Ældre og  Carsten Porskrog Rasmussen om Hans den 
Yngre.

Formanden omtalte foreningens deltagelse i åbningen den 18. juni af Museum 
Sønderjyllands særudstilling om Christian 2. i kunsten og i historiefestivalen den 7. 
november også om Christian 2. En særudgave af kataloget til særudstillingen blev 
senere udgivet som årets årbog.

Formanden omtalte og kommenterede årets  ture og udflugter – turen over fem dage i 
august til Skåne og turen over tre dage i september i St. St. Blichers fodspor. 
Heldagsturen i september til det tyske mindretal var oprindeligt tænkt som et bidrag til 
markeringen af Genforeningen i 2020..

Formanden omtalte herefter samarbejdet med Museum Sønderjylland og oplyste, at 
foreningen i 2021 har ydet tilskud formidlingsvirksomheden på Sønderborg Slot på 
godt  120.000,- kr. Beløbet er noget større end sædvanligt, idet det blev besluttet, at 
det store driftsoverskud i 2020 pga. fondstilskud til årbogen, skulle konverteres til 
tilskud til museet. Der er givet tilskud til køb af bøger til særudstillingen om Christian 
2., til køb af møbler og æbletræer til slotsgården, til en IT-baseret udgave af det runde 
bord til den permanente udstilling om Christian 2 og til den kommende særudstilling 
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om ”Makabre Mesterværker”. Desuden har foreningen ydet et tilskud til 
Cathrinesmindes Venners kommende egnsspil.

Formanden fortalte, at der er et initiativ i byen til at sætte et minde om Inge 
Adriansen. Her har foreningen foreslået at en gade opkaldes efter 
museumsinspektøren. 

Endelig nævnte formanden det ret kraftigt vigende medlemtal og mente, at det kunne 
skyldes det lave aktivitetsniveau i foreningen i corona-tiden.

Formanden sluttede sin beretning med at takke for det gode samarbejde i bestyrelsen 
med speciel tak til Carsten Porskrog Rasmussen og til Museum Sønderjylland. Og 
endelig en tak til alle medlemmer for opbakning om foreningen. 

Beretningen blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 3) Regnskabsaflæggelse :

Kassereren gennemgik det omdelte regnskab for 2021 ved at knytte uddybende 
kommentarer til de enkelte konti.

Regnskabet blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

Kassereren gennemgik derefter hurtigt budgetforslaget for 2022.

Budgettet blev godkendt uden spørgsmål eller kommentarer.

ad 4) Behandling af indkomne forslag :

Dirigenten oplyse, at der var indkommet forslag til behandling på generalforsamlingen 
og læste forslaget op. Forslagsstilleren, Signe Gad kom på talerstolen og uddybede sit 
forslag om samme deltagerpris for alle deltagere på ture og udflugter hvad enten 
deltageren sov på enkelt- eller på dobbeltværelse, og kommenterede også den 
udsendte mail om forslaget. 

Formanden oplyste, at en enig bestyrelse anbefalede at forkaste det fremsatte forslag. 
Efter debat i salen om ikke bare det fremsatte forslag, men også om forståelsen af 
foreningens vedtægters bestemmelser om medlemskab satte dirigenten forslaget til 
afstemning ved håndsoprækning.

Afstemningen forkastede det fremsatte forslag med 11 stemmer for forslaget, ca. 35 
stemmer imod forslaget og ca. 30 medlemmer, der hverken stemte for eller imod.

ad 5) Valg af bestyrelsesmedlemmer :

På valg var Sten Boye Poulsen, Karin Kaad og Frede Tychsen, der alle blev genvalgt uden
forslag om modkandidater.

ad 6) Valg af 3 bestyrelsessuppleanter :

På valg som suppleanter til bestyrelsen var Lisbeth Kistrup, Kim Løndal og Peter Jordt 
Jørgensen, der alle blev genvalgt uden forslag om modkandidater.

ad 7) Valg af revisorer og revisorsuppleant : 

På valg som revisorer var Kirsten Todsen og Claus Kejser, som begge blev genvalgt 
uden forslag om modkandidater.
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På valg som revisorsuppleant var Hanne Thrane, som blev genvalgt uden forslag om 
modkandidat.

ad 8) Eventuelt : 

a) Vedtægtsændring – Bestyrelsen blev opfordret til at justere vedtægterne i forhold til 
den aktuelle praksis.

b) Ligestilling – Bestyrelsen blev opfordret til at overveje en særlig pris for ægtefæller.

c) Afrunding – Formanden takkede dirigenten for god styring.

Referent : Jens Verner Nielsen
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